

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO  
4.575

RECIBO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICACIONES Y ESQUELAS DE MUERTOS CON-  
FIDENCIAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGEN A F. LAS HERAS  
CANALEJAS, 54 Y 56 SORIA.—No se devuelven los originales

AÑO XLVII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—SABADO 31 DE OCTUBRE DE 1925

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2'25 PE  
SETAS; SEMESTRE, 4; POR AÑO, 7'50; EN SORIA, 7 PTAS.—EXTRANJERO, UN AÑO, 15.—  
NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas 54 y 56

## LUZ Y FUERZA

### Madurga y Núñez (S. en C.)

INGENIEROS. Coto, 110—Apartado 254.—ZARAGOZA  
TALLERES ELECTRO-MECANICOS

Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro e instala-  
ción de  
Centrales eléctricas y toda clase de maquinaria y material eléctrico.  
Turbinas hidráulicas.—Motores de gasolina y aceite pesados.—Ele-  
cción de aguas para todos usos.—Máquinas para trabajar madera.—  
Accesorios industriales, elementos de transmisión, instalación de talle-  
res, etc.

## Para ganar dinero.



Nada mejor que adquirir una maquina de  
hacer medias, de la casa y marca DUBIED,  
que son las mejores del mundo.

Pidan catálogos y precios que se remiten  
gratis, a PRISCILO PLAZA, Canalejas, 16,  
SORIA.

Hacen falta Agentes.

23-104

## ¡AGRICULTORES!

Trabajad vuestras tierras con los famosos ARADOS DE VERTEDE-  
RA GIRATORIA CONSTRUIDOS CON ACERO FORIADO POR

### R. VIGATA (Tauste)

Carecen en absoluto de hierro fundido, que tan expuesto es a romperse.  
Por su esmerada construcción son SOLIDOS a la vez que LIEROS;  
por la LIMPIEZA DEL SURCO Y VOLTEO PERFECTO hacen labor  
semejante a bravant.

REPRESENTACION PARA LA PROVINCIA:

### Viuda de Manuel Alvo

OLVEGA

7-10.

### Félix Martínez Gutiérrez.—SORIA

Fábrica de paños, mantas y zapatillas; cam-  
bio y compra de lanas. Ventas por mayor  
y menor.

Plaza de Ramón Benito Aceña, número 10

Y EN LA FABRICA: PASO NIVEL, CARRETERA DE MADRID

### «LA CONFIANZA»

Fábrica de pastas alimenticias para sopa

**Baldomero Bartolomé**  
Esta fábrica, de nueva instalación,  
servirá desde hoy toda clase de fi-  
deos, macarrones y pasta cortada.  
a precios económicos.

ALMACENES Y DESPACHO  
Plaza de Bernardo Robles, 2, dupli-  
cado. SORIA.

Almacén de maderas de pino

SIXTO MORALES

Se vende en Soria en todas clases de  
dimensiones corrientes a precios reduci-  
dos; se admiten encargos para medidas  
especiales.  
LEÑA se vende a tres céntimos el  
kilo.

MOLINO se hace en el acto toda clase  
de molineras de piensos.

FABRICA

de aguardientes anisados,  
superiores, de orujo y de  
vino.

Vinos de Aragón, de La  
Mancha y del País.

Especialidad, ANIS RECUERDA  
BONIFAZIO M. AYUSO  
Recuerda (Soria)

Juan García y García  
TRAFANTE EN CARNADO DE CERDA  
Almacén de tocino, jamones, manteca  
y chorizos especiales, ventas al por ma-  
yor y menor para dentro y fuera de la  
abstención.

También se vende toda clase de pien-  
so.

TRIPDA.—SORIA

Martín Blázquez

Magallanes, 28.—Soria.  
Grandes talleres de carpintería

armos y piedras de todas clases  
Lápidas, panteones, mausoleos y todo  
lo concerniente al arte.

Especialidad en trabajos de ferroque-  
do pulimentado.

Formas en esta Administración.

### TALLERES DE EBANISTERIA

FABRICA DE SOMIERS

GASTO EBANISTERIA

Plaza Bernardo Robles, núm. 1.—SORIA

Camas de todas me-  
didas.—Somiers, me-  
didas de noche y mue-  
bles.  
Venta de mallas stiel-  
tas para somiers.  
Praclos económicos.

Superfosfato 1820 garantizado

de la acreditada  
marca de San Gobain. Depósitos en So-  
ria, estación del ferrocarril y posada del  
Puente.

Dirigirse a Urbano Valera.—Soria.

Doctor Eloy J. Amestoy

Médico Titular de Almenar  
y Odontólogo.

Especialista en enfermedades de la  
boca y dientes (del Instituto Policlí-  
nico de Madrid)

MEDICINA GENERAL

Extracciones dentarias, absolutamente  
sin dolor (ni aún el de la punción).—  
Tratamiento por vacunación de las in-  
fecciones bucales.—Construcción de toda  
clase de aparatos protésicos de todos los  
sistemas en oro, caucho y porcelana (dien-  
tes a pivot, puentes fijos y amovibles, den-  
taduras en oro y caucho, con pasador y sin  
él, etc. etc.) empastes orificaciones, y to-  
do lo concerniente a la prótesis buco-den-  
tal.

RAYOS X.—ELECTROTERAPIA —  
OZONO

Consulta diaria en Almenar, de 1 a 5  
Los Sábados, en Gómera, de 11 a 4

Joaquín Arriena

CORREDOR DE COMERCIO

COLEGIADO: —

PLAZA DE AGUIRRE, 7

Soras de despacho:  
De 10 a 2 de 4 a 5

Doctor GAYA

Trastornos del embar-  
so. Partos fisiológicos.—Enfermedades de  
la mujer.  
Plaza del Vergel, 2, 1.ª planta.—Soria.

## En la piedra de toque.

Como no hay mal que por bien no venga, la desgracia que ocurrió en la última corrida de toros—por nosotros sería la definitiva fiesta que se celebrara en nuestra Ciudad—ha servido para que conociéramos, no sólo la fauna que mantiene la gente de coleta—lo que bien poco nos interesa—sino la moral de ciertas gentes y la formalidad de los periódicos que se llaman órganos de la opinión y centinelas avanzados del progreso.

Cuando vengan mintiendo amores a los pueblos humildes, a los ciudadanos pacíficos, a los hombres que a una agresión contestan defendiéndose con lo que a mano tienen, les exhibiremos la caricatura del toro que denominamos los sorianos y las lucubraciones que consigna el autor de aquel artículo titulado «La Ciudad arrepentida».

Hemos aprendido, cómo en las redacciones de algunos periódicos se labora por la civilización de España y por la cultura del pueblo, y cómo en ellos se rinde culto a la verdad, a la justicia y... al perro gordo.

Pensar que las inteligencias, las actividades y el capital que determinan las empresas dedican al cultivo de las letras en los periódicos pueden mejorar la desdichada situación de España, sería incurrir en un pesimismo aterrador. La crítica negativa, el enredo, el cultivo del escándalo, la acomodación al que mejor pague, esto y algo más, que no enumeramos, colocado en plan de gobierno, nos haría envidiar la suerte de los que gimían bajo la tiranía de los soviets.

¿Que la prensa se mueve en el descrédito más absoluto, que la profesión periodística no merece respetos? Deploremos que a todos se nos confunda con el mismo nombre; pero no tenemos razón para protestar de que, generalizando, se nos ofenda.

Es lícito que entre nosotros los periodistas, haya antagonismos motivados por la diferencia de talento, por la lucha natural de ideas en el orden político, económico y religioso; pero hay algo que puede ser, que debe ser, punto de coincidencia entre los hombres bien nacidos: el amor a la Patria, el cariño al pueblo en que se nace y en el que se vive.

No comprendemos que la política,—ocupación que vale en unos, para pasar el rato; en otros, para no perder el tiempo, y en los menos para cumplir altos deberes de ciudadanía, se sobreponga a los naturales sentimientos de afecto a la tierra natal, que cual a la madre que nos dió la vida, le adjudicamos los mayores encantos de bondad y de virtud.

El sistema político que mejor se avenga a la individual manera de pensar, no puede exigir la renuncia a defender a la tierra de nuestros amores, ante todas y sobre todas las cosas; por que si eso se pretendiera de cualquiera de nosotros, mandaríamos al cuerno a quien tal condición nos impusiera, ya que en el alma llevamos grabada la obligación de reverenciar, con igual fervor, primero a España, luego a nuestra provincia y después a nuestro pueblo.

Y así somos los sorianos. Nos es grato demostrarlo con pruebas muy recientes, cual ésta a que nos llevó el servilismo de la fanática afición a la torería.

Por rarísima excepción, que en todo caso confirmaría la existencia de la regla general, un soriano, tonto o malicioso, podría en las cuestiones de dignidad provincial salir desentonando peteneras; su voz la anularán los actos de cuantos hijos de Soria saben hablar y discurren sin andaderas. Sólo conseguiría fortalecer el espíritu patriótico de la multitud.

Es hermosísimo el ejemplo que ofrecen nuestros paisanos extendidos por toda España ante la conducta de los que nos ofenden, exteriorizando incivildad. A fuerza de razones, más o menos contundentes, se hacen respetar y se hacen callar a las plumas mercenarias y a las lenguas maldicientes. Con la ley, en los Tribunales de Justicia, cumplimentarán su nobilísima labor.

Nunca, hasta ahora, hemos visto a los sorianos tan unidos, tan abnegados y tan bien dispuestos para vindicar ofensas y rechazar agravios.

Nunca, como ahora, nos hemos podido enorgullecer más de ser hijos de Soria.

En la piedra de toque de la desgracia, es donde se aprecia quiénes son nuestros amigos y quiénes los adúladores a tanto la línea.

PHILIPPO.

## Pasando el tiempo.

Augúrase para España un venturoso porvenir, gracias al cambio iniciado en nuestras costumbres, que poco a poco van siendo mejores, a juzgar por lo que se nos dice y lo que vemos en la realidad, y aun cuando es tan buena como debiera ser, la esperanza no desaparece y la fe puesta en los hombres que llegan, hace confiar en una nueva era de venturas y felicidades.

La España culta, la España noble anhela redimirse y los hombres que la dirigen no cesan en su campaña de propagar bellos ideales, llevando al ánimo de las personas sensatas la idea de redención que ha de dar al traste con todo lo malo que nos denigraba y nos envilecía, a la vez que nos llevaba a la desesperación y a la ruina; pero para salvar a España de la situación en que se encontraba necesitábamos algo más que hombres que dirijan, hacen falta hombres que obedezcan y aun más que esto, que sin apelar a la ley, a la autoridad y a la fuerza, cumplan con sus deberes y respeten los derechos de otros; esto no se consigue a la fuerza y es evidente que en nuestra nación son muchos los que tienen abandonados sus deberes, no cumplen con sus obligaciones y abusan de sus derechos: el consuelo o la satisfacción que produce saber que no son tantos como antes, no compensa la necesidad que tiene España de sanear sus costumbres y es preciso ampliar la obra si ha de dar los resultados apetecidos.

Los hombres que llegan habrán de hacerlo y si no lo hacen no habrá

salvación posible para España; los augurios que antes se hacían no se cumplieron; los políticos prometían salvar a la Nación y si les dejan o continúan algún tiempo más en el poder la arruinan por completo; el pueblo que ofrecía rebelarse contra los desmanes de los políticos se dormía en los laureles de la victoria del pensamiento y vendía su dignidad para volver a protestar de nuevo en cuanto se le hacía alguna trastada, que no tardaba en llegar ni venía sola.

Puede suceder que los hombres hayan modificado sus costumbres y no sean lo que eran; los augurios se cumplirán y entonces viviremos felices y encantados de haber nacido en un país que después de vivir un siglo en el error, en el engaño y en la mentira entra en el camino de la verdad y de la justicia.

Quizá el lector no esté conforme con lo que decimos; pero de él depende el que se cumpla o no se cumpla lo que se quiere que se haga; él es dueño de su voluntad y puede hacer de ella lo que quiera; cosa que no a todos está permitido, por lo que no siempre se dice la verdad, ni lo que se siente; sino lo que las circunstancias imponen y las circunstancias exigen que todos procedamos bien para que se cumplan los augurios que se hacen y para que desaparezcan los políticos que pecaron por ignorancia o por malicia y los secuaces que les acompañaron en su odisea de arruinar a la Patria.

VANSANT.

Central eléctrica y molino harnero

Con grandes e importantes reformas, introducidas recientemente, se arrienda a persona de responsabilidad o se vende. Para tratar con su dueño, D. Angel de Córdoba, en Almería (Soria).

## Nuestras crónicas.

## EL SENTIMIENTO Y LA RAZON

Entre la estela de desdichas que dejó tras de sí la Gran Guerra, ¿debemos situar la muerte del sentimentalismo? Todo dependerá en último término, del bien o del mal que el sentimentalismo haya producido entre los hombres. Yo voto por su tal eliminación. Condicionándola, claro está a que nuestra sensibilidad se perfeccione y nuestra perfección se agudice y afine. No vaya alguien a creer que, al matar el sentimentalismo, se pretende ensalzar la bestia apocalíptica que nos legó la guerra: el hombre insensible que se dejó embotar los sentidos por el afán de riqueza.

Si resultase que con las luchas de nuestros días se nos ha endurecido el corazón, no era cosa de desesperarse. A no ser que el cerebro se negase a substituirle en las que podríamos llamar sus funciones humanitarias o piadosas. En este caso, es evidente que todos saldríamos ganando.

El fracaso de la viscera sentimental no puede ser más rotundo. Nos ha engañado constantemente.

Con sus absurdas corazonadas ha llevado a los hombres a cometer muchos disparates. No ha resuelto nada. Con su teoría sentimental del amor al prójimo he creado una mentira convencional más. Gracias a ella resulta que parece que los hombres nos queremos y ayudamos. Pero, en el fondo, se nos dá una higa de las tribulaciones del vecino.

El sentimentalismo o es una enfermedad, que nos obliga al ejercicio de la tontería, o una máscara con la cual disimulamos nuestra maldad.

La emoción sentimental nos ciega, impidiéndonos—con gran satisfacción por parte de nuestro innato egoísmo—ver las cosas en su desnudez, tal como son, sin disimulo, ni embeleco.

Al hombre falso le es mas conveniente sostener el imperio de la emoción sentimental y dejarse sobrecoger por ella cada vez que tenga que afrontar la solución de un caso de conciencia. Porque la serenidad de ánimo, es decir: el alma limpia de telarañas sentimentales hace ver las cosas de un modo que a muchos no les conviene.

Ante la vida, el espíritu no podrá tener lo que se llama un rasgo si se dejó entenebrar por la emoción. Ya ha dicho Nietzsche que «el rasgo de espíritu es el epigrama que se hace sobre la muerte de un sentimiento».

Si abandonamos nuestro punto de vista bajamos a la calle. No tardará en acercarnos un portoso lamentable, mostrándonos su laceria y tendiéndonos la mano. Nuestra emoción sentimental nos obliga a meterlos la mano en el bolsillo y dar una moneda al pobre.

En la esquina está parado un ciego, joven, fuerte, sano. El ciego no obstante, no tiene más remedio que explotar nuestro sentimentalismo. Vive de las emociones sentimentales que, en forma de moneda de cobre depositamos los transeúntes en su platillo.

Mas allá, nos cierra el paso una mujer, con siete hijos, que siempre tiene al marido enfermo. Nuestra emoción sentimental nos ha costado cinco céntimos mas.

Tenemos pues que gracias al sentimentalismo enfermizo, que nos embota el sentido de la percepción, nos hemos engañado a nosotros mismos—y consiguientemente, a la sociedad de que formamos parte—repartiendo a nuestros semejantes unas monedas de cobre.

¿Es esto todo lo que podemos hacer? ¿Ha de continuar muchos años todavía esa farsa vil, alimentada por la emoción sentimental que experimentan nuestras almas caritativas ante la desgracia del prójimo?

No nos movamos de este ejemplo concreto de los pobres de la calle. Seamos honrados y solidamente buenos. Situémonos en el aire libre y en la luz transparente. Sin telarañas sentimentales en el espíritu: sin lágrimas, sentimentales también, en los ojos. Las telarañas nos obligan a andar entre brumas y no nos dejan ver el contorno ni las aristas vivas de las cosas. Resulta muy cómodo el invento de las telarañas sentimentales. Cómodo y baratísimo. Con treinta o cuarenta céntimos podemos extinguir la llama de nuestra emoción sentimental. Las lágrimas formas de espejos cóncavos y convexos lo desfiguraron todo y nos aturden no dejándonos ver las cosas claras.

En el aire libre—hemos dicho—y en la luz transparente. Frialdad en vez de emoción.

Miremos ahora, con ojos serenos, el mismo espectáculo callejero. La emoción sentimental ha sido substituida automáticamente, por el sentimiento de la propia responsabilidad al analizar el caso absurdo de unos seres humanos tirados a la calle—tirados como se tira la basura—para que vivan de los desperdicios de nuestro sentimentalismo.

En cuanto prescindimos de la viscera llamada corazón y la substituímos por el cerebro, no ocurre nada de lo que sos-

pechaban los defensores de la emoción sentimental obligatoria.

El mismo espectáculo callejero cambia por completo, según se le ilumine con el faro de la razón o con el antiquísimo candil del sentimentalismo. Y es que el faro nos ilumina a todos, víctimas y espectadores, obligándonos a poner término a la falsa situación, mientras que el candil se limita a iluminar, y a agrandar, las trágicas figuras de los portoseros, permitiéndonos a los demás pasar inadvertidos o, a lo sumo, pagar el tributo emocional y seguir, indiferentes, nuestro camino.

El ejemplo de nuestra actitud ante los pobres, según nos acerquemos a ellos con la razón o con el sentimiento, debemos aplicarlo a otros aspectos de la vida social. Con ellos conseguiremos explicarnos muchas cosas. Veremos, claramente que el sentimentalismo es, no solo un estado patológico, sino el disfraz—eterna piel de oveja del lobo de la fábula—que adoptan los malvados para soslayar las cuestiones que no les interesan o no les conviene resolver.

Si la Gran Guerra—que nos ha traído, en todo, hondos cambios insospechados y transformaciones tan diversas, si la Gran Guerra arrastró, en pos de sí, la emoción sentimental agudizada, o sea el sentimentalismo, procuremos sacar todo el partido posible de este estado inicial de liberación.

Una vez curados de esa antigua enfermedad del sentimentalismo, podremos contemplar el espectáculo del mundo con los ojos nuevos: La atmósfera adquirirá una gran transparencia. Y no dejaremos que nos la enturbie con emociones sentimentales. A ver si, por el nuevo camino, la razón consigue reparar las injusticias que sirvieron de pasto al sentimentalismo.

SANTIAGO VINARDELL

## DEL MOMENTO

### ORIENTACIONES PATRIÓTICAS

De las informaciones españolas y francesas resulta que nadie que se precie de serio es capaz de afirmar en redondo que la guerra de Marruecos ha terminado. Podemos estar, eso sí, en el principio del fin, si, como afirma el nuevo residente francés, M. Steer, la colaboración franco-española tiene carácter permanente, y por interés de los dos países debe irse a la permanencia de la obra a realizar, único modo de que la rebeldía no constituya de nuevo un peligro para uno y otro.

Mucho es lo ya realizado al acabar con el desmesurado prestigio que se le había concedido al cabecilla de Axdir; pero no olvidemos que, según referencias de fuente francesa, Add-el-Krim cuenta todavía con sesenta mil combatientes armados, de los cuales, treinta mil, están actualmente en la zona vecina a la de nuestro protectorado. Sesenta mil rifeños son un peligro formidable que no se escapa a la penetración de los respectivos altos mandos. Aunque fueran la tercera parte, no podríamos dormir tranquilos, pues la experiencia nos enseña de lo que son capaces con su audacia los montañeses del Rif.

Por eso, cuantos gozan de autoridad en las cosas de Marruecos, preconizan la necesidad de atraerse a los hoy rebeldes por medio de una intensa acción política y de una labor capaz de interesar a los moros en la obra del protectorado, para que puedan gozar de los beneficios de la civilización y de las ventajas que de ésta se puedan derivar.

Quizá más importante para la atracción de los rifeños que el propio vencimiento en el terreno militar, sea la construcción del puerto de Alhucemas, que trata de acometerse en breve, y que da clara idea de la alta visión del general en jefe para enfocar el problema en sus verdaderos términos.

Nadie, con conciencia de la realidad es ya abandonista. El general marqués de Estella, que en algún momento pudo serlo, opina ahora de distinto modo, y así lo ha declarado lealmente en el banquete que le ofreció la Unión Patriótica, diciendo que le hicieron cambiar más que las razones, las circunstancias.

Y, en efecto, las circunstancias pesan mucho en este pleito. Sobre todo teniendo en cuenta que en él

están comprometidos muchos intereses nacionales de alta valía.

Todo hace presumir que podemos estar en el camino del fin, Francia, como indica M. Stoh, consciente de su responsabilidad, negociando con nosotros una acción permanente.

El solo hecho de la colaboración actual trajo, como consecuencia inmediata, el abatimiento del poderío de Abdel-Krim, que busca, en vano, que la unión panisférica siga prestando apoyo.

El cabecilla de Axdir, ambicioso, astuto, pensó en ocupar el califato vacante, alegando que es el único musulmán que sostiene una lucha armada contra los infieles.

Esto nos lleva como de la mano a tratar de la sustitución del Directorio, que el marqués de Estella cree debe hacerse antes de que aquél pueda salir del Poder por fatiga o por indiferencia.

El Directorio ostenta la representación del Ejército y de la Armada, por lo mismo, debe graduar el mo-

mento de su desaparición con todo cuidado, preparando el advenimiento del Gobierno civil que haya de reintegrar al país al imperio de la normalidad constitucional.

Lo importante es la formación de un Gabinete de carácter civil. ¿Qué saldrá de la Unión Patriótica? ¿Qué es ésta la que se encuentra capacitada para constituirlo? Enhorabuena.

Parécenos que nos hallamos en el camino de la solución, lo mismo en la cuestión de Marruecos que en el aspecto de orden político interior, y no hay motivos para suponer otra cosa.

Y el Directorio ahora, y mañana el Ejército y la Armada, dando, como siempre, alto ejemplo de patriotismo, sabrán llevar los acontecimientos por el camino mejor y prestarán la debida ayuda a los Gobiernos que se constituyan en servicio de España.

B. L.

por él; la misma condesa le daba de comer metiéndole las miguitas de pan mojado en leche dentro del pico.

—Nuestra misión está cumplida—dijo un día, riendo, la hermosa condesa.—El prisionero ya podrá volar.

A la mañana siguiente, se levantó Tamara muy temprano, cogió la jaula del gorrón, la llevó al jardín y, abriendo la puerta de la jaula, soltó al prisionero, que se echó a volar y desapareció entre los frondosos árboles del parque.

Una mirada de profunda tristeza nubló los ojos del coronel Erastowa; la evocación de dolorosos recuerdos, le hizo decir, dirigiéndose al dueño de la casa:

—Si en vez de oprimiros con cadenas de hierro nos oprimieran con cadenas de flores, todos seríamos como el gorrón, que vuelve a los dulces brazos de sus carceleros.

El conde, con mano nerviosa, echaba leña en la gran chimenea; la condesa lloraba, y su hijo Luis, impaciente, se llegó hasta la ventana de cristales, desde donde se dominaba el mar.

Apareció en la puerta del comedor el coronel Nicolás Erastowa con Tamara de la mano; habían pasado dos años desde la llegada de los extranjeros al castillo.

La pequeña rubia llevaba su cuerpito esbelto cubierto con amplio abrigo de pieles; un gorro de la misma piel, del abrigo cubría por completo su cabecita rubia, haciendo resaltar con más fuerza la melancolía de sus hermosos ojos azules.

—Mi país me reclama—dijo con voz segura el coronel—y a mi país vuelvo de nuevo parte de mi corazón entre vosotros. Es nuestro hogar encontré amor y paz. ¡Dios bendiga el hogar donde la paz se encuentre!

—¿Cuándo volveremos a ver nuestra pequeña Tamara?—dijo con emoción la condesa.

Vuestra pequeña Tamara volverá, os lo prometo—respondió la niña, como un eco.—Llevo una esperanza a mi amada Rusia. Si la veo perdida, aquí volveré como el gorrón, para verse oprimido con cadenas de flores.

—Si lo que siente el corazón de un niño lo sintiera el corazón de un pueblo, no correría la sangre a montones, ni nos veríamos cercados de venganzas y odios.

Y al decir esto tendió los brazos hacia los nobles condes, el agradecido coronel Nicolás Erastowa.

PILAR MILLAN ASTRAY  
Madrid, Octubre 1925.

Colegio de niñas de los SS. Corazones

Bajo la dirección de las Hijas de la Caridad. DERRONADAS (Soria)

Está situado el Colegio en un punto de mejores condiciones higiénicas. La enseñanza es eminentemente cristiana y tiene por objeto hacer de las alumnas excelentes mujeres aptas para el gobierno del hogar doméstico.

Las asignaturas comprendidas en la pensión, son las señaladas en el Reglamento de Legislación Escolar vigente para la 1.ª enseñanza oficial y además se incluye el corte y confección de prendas, lavado, planchado y nociones de arte culinario, mecanografía y las asignaturas correspondientes en la carrera del Magisterio.

Pensión completa, en internado, desde el 15 de Septiembre hasta el 30 de Junio 900 pesetas.

Dirigirse, para más informes, a la señora Superiora del Colegio de Derronadas. Soria. 10-25

LA SEÑORA D.ª JUANA MARTINEZ ROMERA VIUDA DE CASADO Falleció el día 29 del corriente, en la villa de Agreda A LOS 78 AÑOS DE EDAD (Después de recibir los auxilios espirituales.) D. E. P. Seis afligidos hijos Elisa, Angel, Pilar, Santiago (ausente) y Anita; hijos políticos Juan P. Herrero, Perpetua Leria, Justo Garcia, Simon, Soria y Martin Garcia; hermano D. Lino Martinez; hermanos políticos, nietos y demás familia. Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. Agreda 30 de Octubre de 1925.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE EL SEÑOR Don Eduardo Hernández Gómez Que falleció en la paz del Señor, el día 24 del actual (Después de recibir los auxilios espirituales) A LOS 65 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada esposa, D.ª Concepción Carrascosa; hermanos políticos, D. Pedro, D.ª María (ausente), Irene de Lázaro y Petra Hernández; sobrinos, y demás parientes. Ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que lesibirán agradecidos. (No se reparten esquelas) Castilvieja 29 de Octubre 1925.

CUENTO

Señor—dijo Paquita, la doncella, llegando hasta la suntuosa chimenea del comedor del castillo—, abajo hay un extranjero que pregunta por el Sr. Conde de Francés?

—No; más bien parece ruso. Viene muy derrotado, pero su tipo es distinguido. Lo que trae es un encanto de criatura: una niña chica como una muñeca; los ojitos azules, el...

—Hija, por Dios bendito, no hables tanto!—interrumpió impaciente. la hermosa dueña de la casa.— Anda y dile a tu ruso que suba con la muñeca, y saldremos de una vez de dudas.

Salió presurosa la gentil doncella a cumplir las órdenes de su señora, y todos quedaron en espera del desconocido.

Apareció a la puerta del comedor el extranjero; su figura arrogante y su mirada inteligente atrajeron en seguida la simpatía de los nobles señores. Hizo una profunda reverencia ante la condesa y desfundó alargó una carta, que el conde tomó presuroso y lleno de curiosidad. Muy pocas líneas contenía.

San Petersburgo, 10 X 19... Querido Diego: Te recomiendo con mucho interés al coronel Nicolás Erastowa. Es un sabio al coronel Nicolás Erastowa. Es un sabio al coronel Nicolás Erastowa.

Os abraza a todos vuestro primo.—Ricardo

—¿Y dónde está la niña?—preguntó la condesa. La doncella nos dijo que venía con usted.

—Si—respondió en correcto castellano el coronel—, pero traía los zapatos sucios y no quiere subir hasta que se los limpien.

—Que venga en seguida—interrumpió, impaciente, el hijo de los Condes.

—¿Qué importa eso? En aquel momento apareció Tamara, de la mano de Paquita.

—¿Qué linda era la amara! ¡Qué criatura más interesante era la pequeña rusa! Sus ojitos, azules como un trozo de cielo, sombreados por largas y oscuras pestañas, tenían el encanto de los lagos tranquilos; su boquita, de rojo coral, servía de marco a los dieciséis dientes que se le veían; el cabello rubio y rizado daba la ilusión de ver coronada su cabecita por un nimbo de oro, su sobre traje y sus zapatos, bastante destruidos, inspiraban pena. La niña, avergonzada, trataba de ocultar su pobreza, ante los ojitos compasivos que la contemplaban admirados.

—¿Cómo te llamas?—le preguntó con cariño la Condesa, sentándola sobre sus rodillas.

—Tamara.

—¿Cuántos años tienes?

—Seis.

—Pero, ¿habla el español?—dijo lleno de extrañeza, el Conde.

—Si, un poco—respondió el coronel;— desde que decidí venir a España no la hablé en otro idioma, y como es muy inteligente tiene suma facilidad para aprenderlo todo. Aquí, dentro de poco, terminará por hablarlo igual que el ruso.

—¿Dónde conoció usted a mi primo?

—En San Petersburgo. Yo era coronel de cosacos del Zar; pero mi principal ocupación consistía en la traducción de los grandes obras de clásicos españoles; soy entusiasta de vuestra literatura; la nuestra, vuestro primo fue para traducir la nuestra, nos hicimos excelentes amigos. Vino la desgraciada guerra, con todos sus horrores, y destruyó mi hogar feliz y tranquilo. ¡Llevo cerca de dos años caminando errante con mi pequeña Tamara cogida de la mano! Yo vi desaparecer a mi angelical esposa en una revuelta de prisioneros, llevados al destierro entre latigazos y envoltos. ¡Debí morir de pena y de vergüenza! ¡Cómo se vengaron aquellos hombres de la opresión de siglos que los tuvo hasta ahora insensibles a la vida y a la muerte! ¡Pero como la venganza convierte a los humanos en fieras, arastraban al inocente en unión del culpable, sin que ni un átomo de piedad tocara su corazón! Milagrosamente arranqué a Tamara de sus garras y con ella viví escondido. Solo por ella no puse mi pecho ante las bajas enemigas para que la muerte apagara el recuerdo de la mártir. ¡Qué sería de este ángel si se quedara sola en el mundo! Y aquí, donde la veis tan pequeña, tan niña, es toda un carácter. Pasó hambre a mi lado, mientras sus labios sonreían para darme ánimo; no se movía de su escondite hasta

que yo iba por ella. Jamás la oí ni una queja, ni un reproche al vernos rodeados de priva lones. Lleva en su pequeño corazón la grandeza del alma rusa para soportar el sufrimiento, y la resignación de la mujer heroica para el dolor.

Conseguimos, después de serios peligros, llegar a España, y no habiendo olvidado los consejos de Ricardo, aquí me dirigí. Aún suenan en mis oídos sus palabras de consuelo: «Vaya al castillo de los míos; allí tendrá excelente acogida y apoyo decidido para su empresa.» ¡Y aquí vino! Nada más tengo que contar; si queréis, tendé una mano al extranjero huído de un país de penas y de sangre. Ya veo, señora, que una llama de caridad brota de vuestro corazón hacia la pobre criatura sin madre. ¡Dios os lo premie!

—Tamara es nuestra!—exclamó con hidalguía el hijo de los condes—Mi madre será su madre, y yo... ¡yo seré el padrino de la pequeña heroína!

El conde tendió su mano leal al extranjero.

—Aquí encontrará usted reposo para proseguir su empresa y la quietud y tranquilidad que necesita; nos consideraremos muy honrados con su compañía.

La condesa daba rápidas órdenes a la doncella.

—Un baño tibio para la niña. Dale a la costurera la pieza de batista que me traigan ayer y dile que la haga en seguida delantales. Cualquiera de vosotras ha de ir inmediatamente al pueblo a buscar sandalias y zapatitos blancos. ¡Al momento! ¡Esta muñeca ha de quedar más limpia que el oro y bonita como un serafín!

Tamara, muy seria, se había llegado hasta la ancha ventana; desde donde se dominaba el mar infinito; con su manita señalaba un punto lejano; sus ojos azules, que no habían llorado en dos años, se llenaron de lágrimas, y dijo pausadamente a la condesa:

—¡Tú eres buena; pero toda tu bondad no podrá nunca hacerme olvidar que mi Tamara Erastowa fue conducida al destierro entre los latigazos de los malos rusos!

—¡Un nido, Tamara! ¡mira un nido de pajaritos!—decía Antonio, el hijo del jardinero del castillo—Lo cogi para tí, para que juguemos los dos con él.

Llena de curiosidad abandonó la niña sus juegos y se llegó presurosa al muchacho que, entusiasmado, le hacía aquel presente.

En un lecho redondo, admirablemente tejido con pajitas, descansaban tres gorriones con los piquitos abiertos.

—Lo cogí de uno de los grandes árboles del parque; vi que la madre volaba por comida, y entonces trepé hasta las ramas para poderle ofrecer.

La niña miraba con sus ojitos azules, muy abiertos, a los tres pajaritos, su mirada, de curiosidad y de alegría, se fue tornando triste.

—¡Tienen los piquitos abiertos como si lloraran!... Vuelve el nido a su sitio... Volverá la madre con la comida y se morirá de dolor al ver que le robaron sus hijos.

—Si tú no los quieres, me los quedo yo... Jugaré con ellos y cuando me cansé los tiraré...

—¡Malo, más que malo! Tú puedes más que ellos, ¡y yo no puedo más que tú! Pero calla. Ya verás. Por la senda de acacias viene Luis... ¡Luis! ¡Luis! gritó la pequeña rusa—¡Ven! ¡Te lo ruego!

Se llegó hasta los niños el simpático hijo de los condes, un muchacho de veintidós años, lleno de vida y de vigor.

—¿Qué le ocurre a mi Tamara, que con tanto apuro me llama para que venga en su auxilio?

—¡Que este malísimo robó unos pajaritos a su madre y no se los quiere devolver!

—Venga el nido y dime de qué árbol lo cogiste.

—Ya no me acuerdo—dijo vengativo el chiquillo—¡Hay tantos árboles en el parque!

—Si no sabemos de dónde son, mal poder r.stituirlos; se morirán de hambre si los abandonas. Anda, venita, coge el nido, que ya los criaremos como Dios nos dé a entender.

Echó a andar la niña, llevando amorosamente cogido el lecho de pajitas. Los pajaritos piaban por la madre ausente. De los tres gorriones sólo vivió uno a fuerza de cuidados. Todos se interesaban

La muerte de Nacional II

Diligencias judiciales.

Continúan algunos periódicos de Madrid otorgando singular preferencia a la muerte del infortunado diestro Nacional II.

Acabó aquello de las famosas niñas desaparecidas, que sirvió para que los reporteros lucieran espléndida fantasía de novelistas y, por ahora, no sueltan ni a tres tirones el desgraciado y vulgar incidente de la bronca que surgió en nuestra plaza de toros.

Mientras el público, Dios o el diablo pague este trabajo, no se interrumpirá por falta de materiales. El sumario se instruye, como es debido, guardando la más absoluta reserva.

Los testigos declaran ante el Juzgado lo que tiene por conveniente; luego comunican a los periodistas aquello que juzgan oportuno. ¿Será igual lo que consta en el sumario, que lo que dicen que han dicho esos testigos?

Si afirmáramos que existe más mentira que certeza, más fantasía que realidad en las declaraciones que se adjudican a ciertos testigos, no nos equivocáramos. El sumario va a demostrar muy pronto cuántas inexactitudes ahora se cometen por el deseo de ofrecer a los lectores de los periódicos madrileños un plato fuerte, una pista nueva que descubra a los asesinos del Nacional.

Según nuestros informes, que los juzgamos verídicos, por hallarse bien contrastados, el hecho no ofrece la más pequeña duda: El torero Méndez, al ser increpado por el público, insultó a un espectador y a Soria en general. Nacional II abandonó el asiento que ocupaba en la plaza de toros, repitió las ofensas que había lanzado su compañero y asedió un terrible bastonazo al joven Sr. Cabrero; éste repelió la agresión dándole fuerte golpe con una botella de cerveza.

Nacional cayó desvanecido; el señor Cabrero, no. Los dos individuos fueron conducidos a la enfermería. Allí Nacional se repuso, aparentemente, y pudo hablar, fumar y pasear. Cabrero sufrió un síncope que puso en peligro su vida. Cuando esto sucedió estaban presentes varias personas. El Gobernador Civil, dirigiéndose al torero, le preguntó:—¿Quién le ha herido a usted? El torero respondió, sin titubear:—Ese que está ahí—y señaló al joven Cabrero que ocupaba una camilla próxima.

En los primeros momentos, y así constará en el sumario, manifestó Cabrero, que, en instintiva defensa, pegó un botellazo a quien le agredió con fuerte golpe de bastón. Podría afirmarse, sin duda alguna, que Nacional diría al Juez, en su única declaración, lo mismo que manifestó al Gobernador ante testigos.

Prescindamos de que estas aseveraciones las avaloren otros testigos presenciales y que alguien quiera rectificarias, ¿puede haber testimonio de mayor crédito que el del infortunado diestro y que el de quien está aguardando en la Cárcel un recto fallo de la justicia? Las dos víctimas de una fatality dolorosa, halláronse de acuerdo en el extremo más importante.

Cuanto se invente para demostrar que otra persona hirió al malogrado torero, o que fueran dos los botellazos que en el mismo sitio del cráneo de Nacional hicieron blanco, resultará ilógico, inverosímil, absurdo.

Pues con este absurdo se está hinchando el perro gordo del periodismo de Madrid.

Se prescinde de cuanto viene a corroborar lo que juzgamos verdad y se recoger cuidadosamente las más pequeñas briznas para encender una hoguera que, al tiempo lo fiamos, no dará claridad, si no humo y cenizas que el más débil soplo de la razón disipará.

El testigo Recalde, íntimo amigo de

«Nacional», a quien acompañaba, acaba de manifestar, según hemos averiguado, que el torero recibió un solo botellazo, de un individuo que vestía traje gris; el Sr. Corrales, también amigo del diestro, y, como el anterior testigo, vecino de Alhama, asegura que el finado sufrió dos botellazos; Pedro Alonso, vecino de Almazán, insiste en decir que a Nacional le hirió un hombre gordo. Parece ser que verificado careos entre los que jurando decir verdad, mutuamente se rectificaban, no pudieron llegar a un acuerdo.

Declaración del Méndez.

El Juzgado del Centro, de Madrid, cumplimentando un exhorto del Juez de Soria para que declarasen el torero Emilio Méndez y el poderado Vicente Montes, ha interrogado al mencionado diestro sobre el incidente que ocurrió en nuestra plaza de toros y dicen que sus manifestaciones carecen de interés, pues se limita a expresar que sabía que el público iba a la plaza en actitud agresiva contra los toreros—(no podrán decir esto los espadas Antonio Sánchez y Gregorio Garrido)—y que no pudo ver la agresión a Nacional II porque se hallaba pendiente de la faena que realizaba.

La acusación torera.

Anoche llegaron a nuestra ciudad, efectuando el viaje en automóvil, los abogados acusadores que han nombrado la familia de Nacional II y las asociaciones de toreros Sres Doval, Argente y Mess; les acompañaba el hermano mayor de Nacional II, D. Emilio Anlló y otros individuos.

Celebraron extensa conferencia con el médico D. Antonio de Marco, que como hemos dicho, asistió al malogrado Juan.

Solicitó el Sr. Anlló del dueño del Hotel que le facilitase para dormir el mismo cuarto en donde falleció su hermano, que es el señalado con el número cuatro.

Hoy a las diez de la mañana han comparecido en el Juzgado de Instrucción los abogados acusadores; es posible que hayan examinado la marcha del sumario y propuesto la práctica de nuevas diligencias.

En la antecala del Juzgado se nota mucha animación.

Han declarado Basilio Barajas, José Uceda y Abelardo de Castro.

Un poco tarde.

En La Voz de Madrid, donde se publicó aquella genial caricatura que tanto honra a los sorianos, aparece ayer el Sr D. Benito Artigas con un modesto artículo, defendiendo a Soria. Ya dice que hace esto porque cree que escampa, cesando el chubasco de injurias y de agravios contra Soria. ¡No deja de ser gentil la postura del articulista!

Lo que a tal señor le saca de quicio y le hace cerrar el paraguas, es que nosotros hayamos acogido la aspiración unánime de Soria y de los buenos sorianos para intervenir en la causa que instruye el Juzgado especial y no dejar que se despachen a su gusto los famosos e ilustres acusadores nombrados por los toreros.

Nos alegra que el articulista de La Voz le desagrade nuestra iniciativa; por que eso lo estimamos como señal de que ha de surgir los efectos que ambicionamos cuantos han sabido defender oportunamente el honor de Soria y pretenden que se haga en este asunto estricta justicia.

La acción popular, que trata de ejercer el pueblo de Soria, no se inspirará para acusar o para defender, en odios, en venganzas, en fanatismos, ni en negocios de empresa; impedirá que se realicen arbitrariedades y coadyuvando

Acción popular.

Subscripción para intervenir, en nombre de la provincia de Soria, en la causa que se instruye por la muerte de Nacional II

Table with 2 columns: Name and Amount (PESETAS). Includes entries like D. R. berto Gutiérrez (500), Juan Sanz (500), F. P. Un soriano (200), etc. Total: 1.663/75.

La suscripción abierta en la administración de nuestro querido colega Noticiero de Soria alcanzaba el jueves último a la suma de 631 pesetas.

Correspondencia administrativa.

M. las H. Añón. Satisfecha hasta 15 Septiembre 1925

Sucesor de G. de V. y S.—Mérica, Sa giro abona suscripción hasta 1.º Noviembre 1926.

J. O. Tampico. Id. 1.º Enero 1927. F. G.—Ambrona. 15 Febrero 1926. C. D.—Plou. Recibido giro, queda complacido.

Devillas y pueblos

TORREMOCHA DE AYLLON

Acto patriótico.

Para enaltecer el triunfo de la entrada de las tropas españolas en Axdir y en la isla de Alhucemas, celebráse en este pueblo el día 25 del corriente, por los niños y niñas de esta escuela, dirigidos por su ilustrado maestro D. Félix López Molinero, un brillante y cultural acto de adhesión a la Patria y al Ejército español.

El joven profesor, dirigió la palabra al pueblo en masa que se encontraba reunido para escucharle, y con la facilidad de expresión que ya tiene aquí demostrado en vez anterior hizo resaltar lo hermoso y sentimental del acto con una aplaudida alocución que versó sobre los hechos más memorables acontecidos en la actual guerra con los moros desde 1908 hasta la fecha. También mencionó la que sostuvimos en 1860 y el honroso tratado de paz que se firmó por el general O'Donnell.

A continuación, los niños y niñas que se expresan, recitaron de memoria con gran extensión, algunos de los muchos episodios guerreros que se registran en nuestra Historia de España.

He aquí los nombres y tema que desarrollaron: el niño Clodio Sotillos, «Edades que comprende la Historia de España, quién la representa y cual es el símbolo de la Patria»; Domitilo Montejo, «Peregrinos pobladores»; Felicidad Moreno, «España goda»; Pascual Martínez, «Reyes godos en el siglo V»; Benedito Alonso, «Destrucción de Numancia»; Marcelino Rodríguez, «Batalla de Calatañazor»; Jacinto del Cura, «Descubrimiento de América»; Nicofora Moreno, «Reinado de Amadeo I»; Mauricio Gil, «El dos de Mayo de 1808»; Benedito Alonso, «La República en España»; Elena del Cura, «Reinado de Isabel II»; Vicente Montejo, «Reinados de Alfonso XII y D.ª María Cristina»; Sebastianina Martínez, «Reinado de Alfonso XIII»; y por último el niño Antonio Montejo, «Fechas más notables en la Historia de España». También, de memoria, dijeron el Catecismo del Ciudadano los niños Vitaliano y Constantino Sotillos y José Palomar. Todos fueron muy aplaudidos.

Diéronse vivas al Rey a España, al Ejército y al Directorio que fueron contestados por todo el vecindario.

El Sr. Delegado Gubernativo de este Partido, se encontraba por medio de su adhesión, representado en el acto.

Ecos y noticias

Diputación provincial. —Asisten los Sres. Martínez Azagra, Las Heras, Gómez Robledo, San Martín, Arjona y de Miguel.

Se informaron favorablemente los expedientes promovidos por D. Eladio Esteban, por sí y en nombre de los demás vecinos de Somaén, para derivar aguas del río Jalón, con objeto de regar las fincas sitas en el paraje la «Veguilla»; el proyecto del trozo 3.º de la carretera de tercer orden de Millinos de Duero al puente sobre el Duero en Almazán, y por el Excmo. Sr. Vizconde de Eza, para derivar aguas del río Duero, con objeto de regar su finca de Garrejo.

Acordóse realizar los trabajos preliminares para la confección del plan de caminos vecinales.

Visto el oficio de la Alcaldía de Gómara, acordóse satisfacer a la Excelentísima Diputación de Sevilla la estancia que causó en el Hospital provincial de aquella capital, la demente Concepción González Angulo, natural de dicho pueblo, y examinado el remitido por la de San Felices, acordó pedir antecedentes más concretos respecto a la familia y situación económica del demente Martín Laband, acogido en el Hospital de Madrid.

A propuesta del Sr. Las Heras acordó dirigirse nuevamente al Decano de la facultad de Medicina, Sr. Recasens, que ya aceptó el encargo de ésta Diputación de convocar las oposiciones oportuna de convocar las oposiciones oportuna

tunas para proveer la plaza de Médico segundo de este Hospital, al objeto de realizar aquellas en el más breve plazo.

Vistas las instancias presentadas por los Sres. Liso, de Marco, Modrego, Jorge y Herrero en el concurso abierto para alquilar de un automóvil con destino a la Sección de Vías y Obras provinciales, la Comisión acordó unánime adjudicar dicho servicio a D. Godofredo de Marco, por ser su proposición la más ventajosa para los intereses provinciales.

Se aprobó la distribución de fondos para el mes de Noviembre y los pedidos formados por las Directoras de Hospitales y Hospicios, para atender a las necesidades de los mismos, durante dicho mes y varias cuentas y facturas y otros varios asuntos de trámite.

El convenio postal.—Agradecemos a nuestro buen amigo, competente administrador de Correos, en esta ciudad, don Maximino García Izquierdo, el envío de un ejemplar de las nuevas tarifas postales para periódicos y de las naciones que han aceptado el convenio.

Pastelería Viena

REPOSTERIA. PARA EL DIA DE LOS SANTOS. PANELLES ESTILO BARCELONA. HUESOS DE SANTO. BUÑUELOS DE VARIAS CREMAS. CANALEJAS, 1. SORIA

D. E. P. - En la villa de Agreda dejó de existir el día 29 del actual, la respetable y anciana señora D.ª Juana Martínez Romera, viuda de Casado, después de haber sufrido larga y penosísima dolencia.

Los numerosos amigos que la finada y sus apreciables hijos tienen en nuestra provincia, deploran la sensible desgracia y este sentimiento se manifestó ayer en el acto del sepelio, que se verificó en Agreda y que fué presidido por los hijos de la infortunada D.ª Juana, D.ª Angeia, D. Juan P. Herrero, D. Justo García, D. Simón Soría y D. Martín García, por el hermano, D. Lino Martínez y otros familiares.

Expresamos a todos los deudos de la mencionada señora nuestro sincero pésame.

Plausible idea.—La Junta Directiva del Circulo de la Juventud Franciscana, ha tomado el acuerdo de regalar entradas para las funciones de Cine, Teatro o Conferencias que se celebren en el Salón-Teatro de dicho Circulo, a los niños de los colegios, tanto públicos como privados, que más se hayan distinguido durante la semana. Solo necesitan llevar el sábado una nota del Profesor con el sello del Colegio, la cual será canjeada por la entrada.

Las exportaciones españolas a Francia disminuyen.—Durante los nueve primeros meses del corriente año Francia ha importado de España mercancías valoradas en 553.872.000 francos y ha exportado a la Península géneros importando 979.065.000 francos.

En igual periodo de 1924 las cifras fueron: Importaciones: 609.009.000 francos. Exportaciones: 859.252.000 francos. La balanza comercial sigue acentuando su desvel en perjuicio de España, pues disminuyen sus ventas y aumentan sus compras.

Nueva Maestra.—Para prestar sus servicios en la Escuela de niñas, de la importante villa de Gómara, ha sido nombrada la culta Maestra D.ª Petra Martínez que ejerce en Miedes de Atienza (Guadalejara), y era muy estimada por su labor cultural.

JOSE DE DIEGO DENTISTA

CANALEJAS 31, 1.ª—SORIA (Al lado del Estanco de Julián.) Dentaduras sin paladar. Trabajos los más modernos y garantizados. Aparatos fijos en oro y caucho. PRECIOS ECONOMICOS Los martes en Almazán, Hotel del Comercio. 2-2-p.

Boda rumbosa.—El día 29 se celebró en la Iglesia de Nuestra Señora de los Milagros, el enlace matrimonial de la distinguida Srta. Aurora Ruiz Calvo, con nuestro estimado paisano Julio García Varela.

Ofició el virtuoso párroco de Novallas, tío de la novia, D. Manuel Calvo, siendo apadrinados por el conocido industrial y ex diputado de Cervera del Río Alhama, D. Francisco Remón y su bella cuñada D.ª Pilar Jiménez. Después de la ceremonia se obsequió a los asistentes con un lunch, en casa de la novia, servido con la característica, esplendidez y buen gusto de la casa. A continuación partieron los novios para Madrid y otras poblaciones.

Desearíamos eternas venturas extensivas a sus familiares.

Honrando a Zozaya.—La Asociación del Magisterio nacional del partido de Escalona ha nombrado Presidente honorario de la misma, al literato, querido amigo nuestro, hijo adoptivo de Soria, D. Antonio Zozaya.

Felicidades sinceramente a la Asociación por su plausible y honroso acuerdo, así como al señor Zozaya, a quien enviamos cariñoso saludo.

Obsequio.—La casa productora de «Sales Bustos», queriendo dar una prueba de la bondad del género que fabrica, ha distribuido y continuará haciéndolo, en esta capital, sobres conteniendo dicho producto, con el cual se obtiene la mejor agua de mesa, por tratarse de sales super-limpadas.

Agradecemos el envío que nos ha hecho la citada casa a la vez que le deseamos un gran éxito en el negocio.

Licenciamiento de cuotas.—Se han dado órdenes para el licenciamiento de las cuotas que disfrutaban de licencia ilimitada y se incorporaron al ejército al formar los batallones de reserva.

Absolución.—La Sala de esta Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa que se seguía contra Casimiro Martín, Secretario de Santa María de las Hoyas, y para el que pedía el ministerio fiscal la pena de 968 años de presidio.

Donativos para los soldados.—Hemos recibido por la Junta Patriótica de socorros a los soldados sorianos, que luchan en África, las siguientes cantidades:

Table with 2 columns: Recipient Name, Amount. Suma anterior: 1161'35. Vecinos de Rioseco de Soria: 91'40. D. Aureliano Perez: 5'00. Total: 1.267'75.

Obituario.—En los últimos días han fallecido en esta capital, el niño Fermín María Llorente García-Peñuelas, hijo de nuestros buenos amigos D. Luis, oficial 1.º en el Gobierno civil y doña María de las Mercedes y el de nuestros también estimados amigos D. Angel y D.ª Emilia, Angel Arancón Borobio.

MARIANO DEL OLM Médico dentista. Plaza Aguirre n.º 1, pral. de 10 a 1 y de 3 y media a 7. en Almazán de 10 a 4. Calle Palacio, n.º 5.

Cultos. Día 1. Fiesta de todos los Santos.—Parroquia del Espino. Misa conventual, a las ocho y media de la mañana en la Iglesia del Salvador; a las nueve y media en la de San Juan; a las diez y media en la de Nuestra Señora del Espino.

Desde las doce de la mañana de hoy hasta las doce de la noche del día dos, podrá ganarse Indulgencia Plenaria, aplicable sólo a los Difuntos, tantas veces cuantas se visitare alguna Iglesia, confesando, comulgando y orando a intención del Romano Pontífice.

Adoración nocturna.—Esta Asociación celebrará la Vigilia especial de difuntos, mañana, domingo a las once de la noche, siendo público de primera y última hora.

Mes de ánimas.—El día 1.º de Noviembre, en la Iglesia de El Salvador, de esta ciudad de Soria, dará principio una solemne novena en sufragio de las almas del Purgatorio. Terminada la novena se continuarán los ejercicios espirituales en favor de las benditas ánimas hasta fin de mes.

En los nueve primeros días habrá en dicha Iglesia una Misa de Comunión, a las ocho de la mañana, y en los sucesivos, a la misma hora si no ocurre algo imprevisto que lo impida.

Caja provincial de ahorros.—Plaza Vizconde de Eza, número 3, principal, izquierda.

En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 6 imposiciones en cartillas nuevas, 30 089'50 pesetas; por 45 imposiciones en cartillas antiguas, 62.431'10 pesetas; por 22 préstamos cancelados, 102.840'00 pesetas. Total de ingresos, 195.360'60 pesetas.

Pagos.—Por cancelación de 1 cartilla, 21'85 pesetas; por 63 devoluciones a cuenta, 57.259'10 pesetas; por 21 préstamos concedidos, 186.220'75 pesetas. Total de pagos 243 501'70 pesetas.

Diferencia a favor de pagos 48 mil 141'10 pesetas. La sucursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja central.

Accidente automovilista.—A consecuencia de un patinazo, chocó contra un

árbol, en la carretera del Burgo a La Rasa, el automóvil «Hudson», propiedad de D. Eloy Marqués, de aquella villa, resultando heridos leves dos viajeros y el chofer.

Defunción.—Con gran sentimiento nos enteramos del fallecimiento, ocurrido anteayer, de nuestro querido amigo, acreditado industrial en Gómara, don Romualdo Ortega, que en toda aquella comarca gozaba de generales simpatías.

A su apenada esposa D.ª Raimunda Antón, hijos y demás familiares enviamos la expresión sincera de nuestro pesar por la triste desgracia que les abruma, deseándoles la resignación cristiana necesaria para sobrellevarla.

Conferencias con nuestro Corresponsal POR TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID 31 (8 MAÑANA)

Tratado comercial.

Una nota facilitada por la Presidencia dice que los asesores del Consejo de Economía entablarán en breve negociaciones para el tratado comercial con Cuba y se les recomienda que aporten datos antes de comenzar las conversaciones.

El problema minero.

Los Sres. Llaneza y Peña conferenciaron de nuevo con el Presidente del Directorio, exponiéndole la apurada situación en que se encuentran 6.000 familias de la cuenca de Mieres, que raya en la miseria.

La firma de ayer.

Firmo S. M. los siguientes decretos: De Justicia, concediendo indultos. De Guerra, concesión de cruces de San Hermenegildo a los brigadieres Durán y Moruela, el pase a la reserva al divisionario D. Rafael Moreno, nombrándole Consejero del Supremo; destinando a África al brigadier D. Benito Martín y ascendiendo a divisionario al brigadier Rodríguez Barrio.

De Marina, destinando al mando del crucero «Extremadura» al capitán de fragata D. Ramón Rodríguez y autorizando la adquisición de carbón inglés.

De Hacienda, modificando las tarifas de repartos obviales de aduanas.

De Gobernación, concediendo agrupaciones de varios Ayuntamientos, nombramientos de personal y ascensos en Correos y Telégrafos.

De Instrucción pública, jubilando al Catedrático de la Central D. Arturo Redondo y otorgando varias cruces de Alfonso XII.

Biplano gigante.

En el aeródromo de Cuatro Vientos elevose ayer el biplano gigante «Junio», pilotado por el aviador Ansaldo; llevaba 14 pasajeros, entre ellos la Duquesa de la Victoria, la Vizcondesa de Llantero, el general Soriano, una hija del Alcalde de Madrid y varios jefes y oficiales del Ejército, durante el vuelo se sirvió un té.

Se le realizaron varios aparatos de bombardeo y caza, que realizaron arriesgadísimos vuelos.

El problema de la carne en Madrid

La Junta provincial de Subsistencias de la Corte ha dictaminado en el problema de la carne que se consume en Madrid, que quedará resuelto adquiriendo 690 toneladas de carne congelada no variándose los precios.

Un infanticidio

Concepción Moncada, de 25 años, casada con un legionario que reside en África desde hace dos años, dió a luz a un niño y lo extranguló, para ocultar su deshonra, arrojándolo después a un pozo.

Las mujeres de la barriada se indignaron y trataron de agredirla, pero la benemérita lo impidió y la condujo a la cárcel.

Supremo de Guerra.

Hoy estudiará el Supremo de Guerra el ascenso de los tenientes Montero, Garrido y Vaquera y la concesión de varias laureadas.

Atropellos y choques.

En la calle de Almagro chocaron un auto camión y un tranvía, resultando heridos el conductor del auto y un obrero.

De Melilla

Mañana regresará a Madrid la escuadrilla del Infante D. Alfonso. Los aviadores sorprendieron a

En el Colegio del Angel Custodio, de Calatayud, por enfermedad del que la desempeñaba, ha quedado vacante una plaza de profesor de 1.ª enseñanza especializado en Aritmética (texto Dalmau). Al agraciado se le darán facilidades para opositar en Zaragoza, y disfrutará de manutención completa, limpieza de ropa, Médico (mas no farmacia) cuarenta pesetas mensuales, y libertad para lecciones particulares y de adultos, sin perjuicio del Colegio. Habrá de alternar por semanas en la Presidencia de la «Sala de Velas».—Escribase al Director, con d. talles de edad, salud, título y aspiraciones».

Servienta se necesita, de 25 a 30 años que sepa su obligación. Informarán, Plaza San Clemente, 51.ª izquierda Soria.

De Gobernación.

El ministro de Suecia ha entregado dos mil coronas al general Martínez Anido, remitidas por el Gobierno de aquel país, como premio a la policía española por haber practicado la detención de un súbdito sueco.

Consejo del Directorio.

Tres horas duró la reunión de ayer del Directorio, manifestando el general Primo de Rivera que se habían ocupado del asunto de los carbones que no habían oficial francés, portador de una carta afectuosa de Painlevé.

Visitas al Presidente

Los representantes de los Estados Unidos, Holanda, Chile, Cuba y Checoslovaquia visitaron al Presidente del Directorio y conferenciaron con él.

La moneda de níquel

El general Mustera, mostró a los periodistas las primeras monedas de cupro níquel, de 25 céntimos, que comenzaron a acuñarse en la Casa de la Moneda.

De Barcelona.

A la hora de estar abierta la taquilla de contaduría en el Liceo para la venta de localidades, con motivo de la función en que toman parte Fleta y Titta Rufo, habíase agotado las entradas, pagándose las butacas a cien pesetas.

El enorme gentío que se agolpaba frente al coíseo, promovió un alboroto que hubo de disolverlo la policía.

Marcharon a Francia los jugadores que han de contender con los futbolistas parisenses.

Despedida de ciclistas.

Dicen de Malaga que se ha dispensado cariñosísima despedida a los ciclistas que se proponen dar la vuelta a Andalucía, para lo cual marcharon a Algeciras.

Mendigo rico.

Noticias de Avila aseguran que un popularísimo mendigo conocido por Bartolo, ha sido llamado por un administrador judicial para hacerle entrega de 70 mil duros que le deja de herencia un tío suyo.

Vista de una causa

El día siete de Noviembre se verá en Sevilla la causa por el hundimiento del puente «Algebr», que, originó 19 víctimas y ha despertado grandísimo interés.

Extranjero

Marsella.—En un choque de tranvías resultaron heridos 30 viajeros. Londres.—La Reina Victoria asistió al baile con que la obsequiaron los marqueses de Merry del Val, que resultó brillantísimo.

ULTIMA HORA

Madrid (4 tarde)

Fiesta del ahorro

En el Monte de Piedad se ha celebrado la fiesta del ahorro instituido por el Congreso Internacional celebrado en Milán. Esta solemnidad se verifica hoy también en las poblaciones de veintiseis países que aceptaron aquel acuerdo.

Presidieron el acto el Gobernador Civil, el Alcalde, los Presidentes de la Cámara de Comercio e Industria y de la Diputación Provincial y otras

personalidades. Pronunció un discurso el Sr. Delgado hablando de la importancia del ahorro, que es base de la prosperidad de las naciones. El Sr. Prats afirmó que las Cajas de Ahorro funcionan sin afanes de lucro y por eso no reparten dividendos a los imponentes y así pueden realizar una acción humanitaria y patriótica.

Miles de italianos y españoles, al regresar a su país, traen las riquezas que les depara el ahorro y ahora tratan de crear la cartilla del emigrante, con la cual se podrá disponer de los fondos economizados en cualquier país donde existan Cajas de Ahorro.

El Gobernador felicitó a los directores de los establecimientos de ahorro y seguidamente se repartieron cartillas, con la imposición de 20 pesetas, a los alumnos de diversos colegios de la beneficencia. También se adjudicó el donativo de un diez por ciento a las cantidades menores de cien pesetas impuestas hoy en cartillas, resultando favorecidas millares de personas con este premio.

De Gobernación.

El ministro de Suecia ha entregado dos mil coronas al general Martínez Anido, remitidas por el Gobierno de aquel país, como premio a la policía española por haber practicado la detención de un súbdito sueco.

Consejo del Directorio.

Tres horas duró la reunión de ayer del Directorio, manifestando el general Primo de Rivera que se habían ocupado del asunto de los carbones que no habían oficial francés, portador de una carta afectuosa de Painlevé.

Visitas al Presidente

Los representantes de los Estados Unidos, Holanda, Chile, Cuba y Checoslovaquia visitaron al Presidente del Directorio y conferenciaron con él.

La moneda de níquel

El general Mustera, mostró a los periodistas las primeras monedas de cupro níquel, de 25 céntimos, que comenzaron a acuñarse en la Casa de la Moneda.

De Barcelona.

A la hora de estar abierta la taquilla de contaduría en el Liceo para la venta de localidades, con motivo de la función en que toman parte Fleta y Titta Rufo, habíase agotado las entradas, pagándose las butacas a cien pesetas.

El enorme gentío que se agolpaba frente al coíseo, promovió un alboroto que hubo de disolverlo la policía.

Despedida de ciclistas.

Dicen de Malaga que se ha dispensado cariñosísima despedida a los ciclistas que se proponen dar la vuelta a Andalucía, para lo cual marcharon a Algeciras.

Mendigo rico.

Noticias de Avila aseguran que un popularísimo mendigo conocido por Bartolo, ha sido llamado por un administrador judicial para hacerle entrega de 70 mil duros que le deja de herencia un tío suyo.

Vista de una causa

El día siete de Noviembre se verá en Sevilla la causa por el hundimiento del puente «Algebr», que, originó 19 víctimas y ha despertado grandísimo interés.

Extranjero

Marsella.—En un choque de tranvías resultaron heridos 30 viajeros. Londres.—La Reina Victoria asistió al baile con que la obsequiaron los marqueses de Merry del Val, que resultó brillantísimo.

CONCURSO GRATUITO ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD NESTLE

Por cada 20 etiquetas blancas de leche condensada LA LECHERA o 5 de harina lacteada NESTLE, de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se entregará una receta culinaria.

Vinticinco recetas dan derecho a un bono numerado con tres cifras y 1.000 bonos forman una serie.

Se otorgará una máquina SINGER para coser, modelo num. 101, de 1.115 pesetas, al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales a las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional correspondientes al último sorteo de Marzo próximo, otras nueve máquinas SINGER, modelo 15K26, de 360 pesetas, a los nueve bonos cuyas DOS ULTIMAS CIFRAS correspondan a las del mencionado premio, y noventa relojes de pulsera de 35 pesetas, a los noventa bonos cuya ULTIMA CIFRA sea la misma que la del primer dicho.

Las etiquetas remitirlas como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana 41, Barcelona.

Obrero Se necesita un obrero que tenga conocimientos de Electricidad; inútil presentarse sin buenas referencias. Para tratar dirigirse a Bernardino Martínez, Molinero en Velachia. 3-4-d.

Camión Se vende un Camión Bussing, de tres toneladas, una Amasadora de amasar pan, con malacate completo. Todo en buen uso, para tratar en Covaleza, con Antolín García. 8-8-d.

AGRICULTORES! MINEROS! FABRICANTES! INDUSTRIALES! Antes de comprar maquinaria escribid pidiendo catalogos y precios a WORTHINGTON MADRID-Pedregosa 9-BARCELONA-Pedregosa 12

Calefacciones centrales e independientes por la cocina patentada I G S A H UN SOLO HOGAR TRES SERVICIOS

Proyectos y presupuestos gratis INDUSTRIAS GULLÉN S. A. MADRID Santa Engracia, 6

VALLADOLID ZARAGOZA Avenida Alfonso XIII, 17 Alfonso I, 31

Banco Aragonés de Seguros y Crédito Domicilio social en ZARAGOZA. Seguros de vida, contra incendios y reaseguro.

Subdirector en Soria y provincia: SATURIO HERNANDEZ Agente de Negocios.

Aduana Vieja, 2.—SORIA. 41-100

Veterinario para su provisión en propiedad de Veterinario titular e Inspector de carnes y de Higiene y Sanidad pecuaria con la dotación anual de 600 pesetas la primera y 305 la segunda, cobradas por trimestres vencidos de los presupuestos municipales de los pueblos que constituyen este partido o sea de éste como matriz y sus anejos Torreda y Ontañilla de Almazán, distantes de 3.500 y 4.500 metros respectivamente de buen camino así mismo prestará asistencia a los ganados que posean los vecinos del partido por lo cual percibirá el sueldo de 3.035 pesetas satisfichas en el mes de Septiembre de cada año el vencimiento de treinta días antes de las fiestas disfrutando casa libre en esta localidad y cargos, venales.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a esta Alcaldía en término de quince días, pasados los cuales se proveerá. Aduanas 22 de Octubre 1925. El Alcalde, Cipriano Huerta. 2-2-d.

¿Su alojamiento en Madrid?

No debe preocuparle, aunque venga con familia numerosa. La moralidad y seriedad de esta casa es proverbial, la directa vigilancia del propietario garantiza la prontitud y limpieza en todos los servicios, la amplitud de sus habitaciones, todas con calefacción central y lavabos con agua corriente, caliente y fría, la mesa excelente y el trato afable y el hallarse confortablemente instalada, en un edificio con dos únicos pisos, todo contribuirá a hacerle agradable su estancia en la Corte.

HOTEL IMPERIAL Montero, 22.—MADRID 2-2 s.

Obsequio de la Sociedad Nestlé.

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS DE LAS QUE VAN PEGADAS EN EL BOTE DE LA HARINA LACTEADA NESTLE que llevan nuestra marca de fábrica EL NIDO, se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos, a la SOCIEDAD NESTLE Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA. Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas válidas para el presente concurso son las que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envoltorios que acompañan al mismo.

Ganado Se venden, 60 cabezas de ganado lanar 30 borregos y 30 primales en imborrables condiciones. Dirigirse a D. Francisco Corchón, Tajaruerce. 2-2-p.

Ama de cria se ofrece para criar en casa de los padres; dirigirse a Nicolás Puente, en Zayuelas (Soria). 2-2-p.

Para la feria de Almazán. Como los años anteriores, este año se establecerá un servicio de automóvil para viajeros durante los días 3, 4 y 5 de Noviembre, saliendo de Soria a las nueve de la mañana y de Almazán a las seis de la tarde.

El despacho de billetes estará abierto al público, en la guarnición de Luis Guarro, Soria. 2-2-d.

SORIA.—Imprenta de E. Las Heras.

# Banco Hispano-Americano

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas, las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

zación y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

## VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFUFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas. Medio kilogramo (para cien arrobas), 6,50 pesetas.

Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola».

Barquillo, 21, Madrid.—Apartado núm. 6.

### COMPRO SELLOS!

Archivos antiguos de correspondencia. Pago altos precios. Pidan lista de precios enviada gratis. M. GALVEZ—CRUZ, 1—MADRID, 12

## Hijo de Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria Agrícola.—ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE-MOLINE. Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras MAROT, Esqui, ladoras STEWART, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. etc.

Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS. Inmejorables condiciones y precios.



Máquinas para coser y bordar as de mejor resultado y las más elegantes

# WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑO, 9; Apartado, 738; BARCELONA. Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis. Taller de reparaciones con toda garantía en BURGO DE OSMÁ.

Señor Zapata, Plaza Mayor número, 6 Burgo de Osma.

Jomingo Modrego ALMACEN DE MADERAS VINOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION EXPORTACION A PROVINCIAS TEJERA, 32.—TELEFONO 41.—SORIA

Eloy Sanz Villa OCULISTA Calle de Canalejas, núm. 84, 2.º SORIA Casilla de 16 a 1

¡Toma Vd. Amigo Débil!

## ELIXIR CALLO

que pronto le Fortalecerá

Recomendado y autorizado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recomendarán por los buenos resultados obtenidos en sus enfermos y en sus familias.

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propone a sus amistades. - Precio pta. 4,50. Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia.

Fábrica de géneros de punto DE Gregorio Jiménez Comercio de paquetería, mercadería y quincalla. Gran surtido en ropa blanca para señora y niños. CANALEJAS, 18 donde estuvo la farmacia de Carrascosa.—SORIA.

CLINICA Y LABORATORIO DENTAL Gregorio Cuevas A. e hijos, ODONTOLOGOS Enfermedades de boca y dientes. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones bucales. Soria, Canalejas, 70.—Teléfono número. 74

CONSULTAS: Agrega, primer Sábado y Domingo de cada mes. En Burgo de Osma, el tercer viernes y sábado de cada mes.

## LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 18.118.468,10

Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1924,..... Id. 79.322.944,10

## LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria: DON LIXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR 6.

¿Tiene Vd. dolor de garganta agudo, tos, o voz ronca?

¡TOME las PASTILLAS BERTRAN!

Aprobadas por la Inspección General de Sanidad — Venta: Farmacias Carrascosa y Morales

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS;

CINCUENTA Y NUEVE AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

MADRID Domicilio: Alcalá 43.

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales.

Canalejas, 56-58 —Soria.

MOTORES A PLAZOS TAMBIEN LOS ALQUILO INTERIN REPARO MOSTOLES (ABESTREROS) S MADRID

Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE Joaquín Iglesias PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA En esta fábrica, montada con todos los nuevos adelantos, se construyen pedreños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, masas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos. Se reciben encargos en casa de CASTO HERNANDEZ Plaza de Bernardo Robles, núm. 1.

Consultorio Médico-Quirúrgico DR. ANDRES RUIZ GARCIA Gran premio de S. M. la Reina Regente. OLVEGA Rayos X.—Electricidad médica.—Masoterapia.—Inhalaciones de ozono. Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y de la matriz. Operaciones de Cirugía general. Consulta de 11 a 1. Fundado en Almazán en 1905.

# Banco Zaragozano

Sucursal de ALMAZAN

Capital: 5.000.000 de pesetas :: Reservas: 755.000 pesetas.

SUCURSALES: Almazán, Arnedo, Ateca, Belchite, Cuenca, Guadalajara, Haro, Jaca, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarancón, Tauste y Zuera. Casa Central: Zaragoza. Coso, números 47 y 49

Dirección telegráfica y telefónica: «BANZANO»

## PRINCIPALES OPERACIONES:

GIROS Sobre todas las plazas de España y principales del Extranjero.

APERTURA DE CUENTAS CORRIENTES

A la vista..... 2 1/2 por 100 de interés.

A 8 días pre-aviso..... 3 » por 100 »

APERTURA DE CUENTAS A PLAZO

A 3 meses..... 3 1/2 por 100 de interés

A 6 »..... 4 » por 100 »

A 12 »..... 4 1/2 por 100 »

En libretas de Caja de Ahorros hasta la cantidad de 20.000 pesetas 4 por 100.

CONCESION DE CREDITOS con garantía personal y de Valores del Estado e Industriales.

COMPRA Y VENTA de valores del Estado, Industriales y Monedas de oro de todos los países.

DESCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS sobre la Península y Extranjero.

CHEQUES Y CARTAS DE CREDITO sobre toda España y Extranjero.

DESCUENTO DE CUPONES Y TITULOS AMORTIZADOS

DEPOSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia.

FABRICA Y ALMACEN DE ALCOHOL Y ANISADOS PUROS DE UVA DESDE 0,80 PESETAS LITRO DE

## HILARIO FALCES E HIJO

COSECHEROS DESTILADORES

CASA FUNDADA EN 1790

FITERO (NAVARRA) 36-52-d.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicerol fosfato de cal con CREO-SOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco

DEPOSITO DR. BENEDICTO, S. Bernardo 41.—MADRID

Vent. en Principales Farmacias de España.

En Soria, J. MORALES, Canalejas 6, Farmacia

Depositario en Soria.

Dr. D. Ignacio Carrascosa, Canalejas, 72.

Ex-cortador de la Casa Miranda.

Ultimas novedades en géneros del Reino y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.

DIRECCION: PLATERIAS, 14, VALLADOLID

## Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica.

Pesetas.

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1924. 406.891,82

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha..... 211.417,94

Capital en imposiciones en id. id..... 6.779.017,30

Importe de los préstamos..... 3.259.738'50

Libretas de Ahorro en circulación..... 4.232

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y, los festivos de diez a doce.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libre a de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtienen el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Dirijase la correspondencia al Director, plaza de San Esteban, número 3, principal, Soria.

# LA TRIBUNA

Sección de compra-venta PLAZA DE CANALEJAS, 6, APARTADO 35 MADRID

LA TRIBUNA se encarga de gestionar hipotecas de todas clases y de la compra-venta de todo género de fincas rústicas y urbanas, en Madrid y en provincias. Saltos de aguas, maquinaria, automóviles y créditos de todas clases.

Proporciona capital para la implantación o ampliación de toda clase de negocios comerciales o industriales.

A TRIBUNA no trata con intermediarios de ningún género, poniendo en relación directamente compradores y vendedores, con reserva absoluta y gran seriedad y haciendo todas las gestiones y publicación de anuncios completamente gratis, cobrando únicamente una módica comisión al realizarse las operaciones.

Esta Sección, que hace años viene obteniendo la confianza del público, representa uno de los mayores éxitos de LA TRIBUNA, no sólo por su originalidad, sino, muy especialmente, debido al gran número de transacciones realizadas.

Para todo género de detalles dirigirse al DIRECTOR GENERAL DE LA TRIBUNA

## En el Congreso de la CALVICIE.



Hay que someterse a la ciencia. El PILOSUBLIMADO es una fórmula científica y como tal no puede dardarse de su eficacia. A las primeras fricciones evita la caída del cabello, hace desaparecer la caspa y preserva de toda afección del cuero cabelludo.

DEPOSITO GENERAL - ARAGON, 228 - BARCELONA FRASCO DE 1/2 LITRO 15 PESETAS. FRASCO DE 1/4 LITRO 8 PESETAS ENVIO FRANCO PORTE A TODA ESPAÑA